СОДЕРЖАНИЕ

<i>Ю.В. Якутин</i> . Союзнические поставки как фактор Великой Отечественной, предмет «холодной» и «постхолодной» войн 9
ore recreation, injection woodedness a winderwood and in the control of the contr
<i>Е.М. Примаков.</i> Правда о ленд-лизе
От автора
Глава 1.
ДОГОВОРНО-ПРАВОВАЯ БАЗА СОЮЗНИЧЕСКИХ ПОСТАВОК
1941–1945 ГОДОВ ПО ЛЕНД-ЛИЗУ И РЕАЛИЗАЦИЯ
СООТВЕТСТВУЮЩИХ ДОКУМЕНТОВ
1.1. Ленд-лиз как инструмент внешней и
внешнеэкономической политики США
1.2. На пути к соглашению с СССР о ленд-лизе
(июнь — сентябрь 1941 года)
1.3. Московский (I) протокол
(октябрь 1941 — июнь 1942 года)
1.4. Вашингтонский (II) протокол
(июль 1942 — июнь 1943 года)
1.5. Лондонский (III) протокол (work 1042 — wow 1044 года)
(июль 1943 — июнь 1944 года)
(июль 1944 — сентябрь 1945 года)
(июль 1944 — сентяорь 1943 года)
Глава 2.
МАРШРУТЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СОЮЗНИЧЕСКИХ
ПОСТАВОК ПО ЛЕНД-ЛИЗУ146
1.1. Общая характеристика маршрутов
2.2. Североатлантический (арктические конвои)
2.3. Тихоокеанский
3.4. Трансиранский
2.5. Авиатрасса Аляска — Сибирь и черноморский маршрут 201

Глава 3.
КАЧЕСТВЕННО-КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ ПАРАМЕТРЫ
ОСНОВНЫХ ВИДОВ ТОВАРОВ, ПОСТАВЛЯВШИХСЯ В СССР
ПО ЛЕНД-ЛИЗУ
3.1. Некоторые обобщенные данные
3.2. Вооружение и военное снаряжение
3.2. Металлы и иные материалы
3.4. Промышленное оборудование и интендантские товары 282
3.5. Продовольствие
•
Глава 4.
АНАЛИЗ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЭКОНОМИК ГЛАВНЫХ
УЧАСТНИКОВ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ —
НЕОБХОДИМАЯ ПРЕДПОСЫЛКА УГЛУБЛЕННОГО
ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ ЛЕНД-ЛИЗА 330
4.1. Германия
4.2. Советский Союз
4.3. Соединенные Штаты Америки
•
Глава 5.
УРЕГУЛИРОВАНИЕ РАСЧЕТОВ ПО ЛЕНД-ЛИЗУ 386
Вместо заключения.
ВЛИЯНИЕ ЛЕНД-ЛИЗОВСКИХ ПОСТАВОК НА ХОД
И ИСХОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ:
РЕАЛЬНЫЕ ФАКТЫ И МИФЫ «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ» 406
Литература

1.1. Ленд-лиз как инструмент внешней и внешнеэкономической политики США*

Впервые ленд-лиз (от английского lend — давать взаймы и lease — сдавать в аренду) как форма межгосударственных экономических отношений в Соединенных Штатах Америки появилась в конце XIX века.

Эта форма отношений была определена внешней политикой страны. Еще в 1892 году был принят закон, по которому Конгресс уполномочил военного министра передавать в аренду военное имущество в тех случаях, когда это будет в интересах государства. По этому закону министр имел право отдавать в аренду на срок не более чем на пять лет собственность, принадлежащую армии.

В предвоенные 1930-е годы сохранение национальной безопасности оставалось приоритетным в деятельности президентов США, руководителей партий, различных политических движений и организаций.

Все сходились в главном — в необходимости защитить национальные интересы страны. В то же время существовали прямо противоположные мнения для достижения этой цели. Одни предлагали придерживаться курса строгого нейтралитета, т.е. изоляционизма и невмешательства в дела воюющих стран. Другие считали, что необходимо оказывать экономическую помощь и политическую поддержку странам, становившимся союзниками США, т. е. занимали позицию интервенционизма.

В течение 1934—1939 годов в США были приняты четыре закона, сформировавшие нормативно-правовую основу нейтралитета страны.

Первым законом 1934 года «О невыполнении долговых обязательств» было блокировано предоставление каких-либо кредитов Великобритании как не погасившей прежних задолженностей на сумму 4600 млн. долларов. Конгресс США отказал в кредитах и другим странам, которые не рассчитались по своим долгам, образовавшимся еще со времен Первой мировой войны.

Второй закон о нейтралитете был принят в августе 1935 года. Он обязывал президента США наложить эмбарго на продажу оружия всем государствам, участвующих в какой-либо войне. Принятию этого закона предшествовала полемика между различными политическими структурами страны. Их лидеры в преддверии принятия закона направили Рузвельту телеграмму, в которой говорилось, что путь к миру лежит через его активную защиту, т. е. участие США в системе коллективной безопас-

^{*} В этом, как и в других разделах настоящей монографии, использованы данные официальной отечественной и международной статистики, архивные материалы (прежде всего материалы Российского государственного архива экономики) и раличные литературные источники. Перечень последних приведен в конце книги.

ности. Но в то же время они предлагали только принять к сведению полученную телеграмму, считая новый законопроект вполне приемлемым и отвечающим интересам своей страны.

Третий закон о нейтралитете вступил в силу в мае 1937 года. Инициатором его разработки был Конгресс США. Он существенно ограничивал возможности президента страны в вопросах внешней политики. Его деятельность заключалась в принятии лишь отдельных решений, например обязательного распространения эмбарго на страны, оказавшиеся вовлеченными в уже ведущуюся войну.

Запрет на отношения США с воюющими странами касался:

- вывоза оружия, боеприпасов и военного снаряжения;
- предоставления кредитов и займов;
- поездок американских граждан на кораблях воюющих стран;
- перевозки американскими судами оружия в воюющие государства;
- вооружения американских торговых судов.

В результате действия данного закона в эти годы укрепились позиции Италии и Германии по расширению масштабов их интервенции против Испанской Республики. Так, в августе 1936 года Госдепартамент США со ссылкой на этот закон заявил о решении правительства «строго воздерживаться от вмешательства в злополучную испанскую ситуацию». Серьезные проблемы в США возникли в 1937 году при вторжении

Серьезные проблемы в США возникли в 1937 году при вторжении Японии в Китай. Этот закон о нейтралитете, ориентированный прежде всего на Европу, стал тормозом в решении дальневосточной проблемы в связи с агрессивными действиями Японии. США были вынуждены отказаться от применения этого закона.

Осуждая действия Японии, США старались не очень обострять с ней отношения и отсрочить американо-японский конфликт до прояснения европейской ситуации. Особо негативным последствием проводившейся международной политики США тех лет стало то, что они связали свой нейтралитет с англо-французским «невмешательством» в действия Германии. В результате родилось Мюнхенское соглашение, которое дало «зеленый свет» германской экспансии в Европе.

В то же время становилось очевидным, что законодательные акты о нейтралитете не являются гарантией от неучастия США в войне. В американской промышленности начались тотальные перестройки на военный лад. В 1933 году к управлению страной пришла администрация Франклина Делано Рузвельта.

К этому времени военный флот США по составу кораблей и общей боеспособности уступал флотам других стран. Учитывая это, с 1933 по 1940 год на нужды военно-морских сил было израсходовано на 1 млрд. долларов больше, чем за такой же период до 1933 года. За счет полученных ассигнований было укомплектовано 215 боевых кораблей, в том чис-

ле 12 крейсеров, 63 эсминца, 26 подводных лодок, 3 авианосца, 2 канонерские лодки, 7 крупных вспомогательных судов.

Состав военно-воздушных сил в 1933 году насчитывал 1127 действующих самолетов, к 1940 году их число возросло до 2892 самолетов. В армии США в 1933 году состояло 122 тыс. человек, к 1940 году эта цифра удвоилась.

Президент Рузвельт сумел оценить изменившиеся обстоятельства, и начиная с весны 1939 года США шаг за шагом стали менять курс и освобождаться от обязательств по нейтралитету. Постепенно вырабатывалась политика по оказанию помощи подвергшимся нападению странам, что способствовало обеспечению безопасности собственной страны.

В развитие этой политики Комиссия Конгресса по обороне летом 1939 года разработала двухлетний план военного производства. Он предусматривал выпуск к июлю 1942 года 26 тыс. самолетов для США и 14 тыс. — для Великобритании, что должно было более чем в 20 раз превысить существовавший уровень их производства в США.

Война в Европе заставила американское правительство подумать об обеспечении безопасности своих граждан на дальних к ним подступах. В ноябре 1939 года президент подписал последний, четвертый закон о нейтралитете. По сути же этот закон был антинейтральным, так как он отменял эмбарго на продажу оружия странам, воевавшим против фашистской Германии. Это относилось в основном к Франции и Великобритании.

После капитуляции Франции в мае 1940 года Вашингтон решил сделать ставку на оказание помощи Великобритании. Необходимо было разработать стратегический план установления союзнических отношений с этой страной и ее новым премьер-министром Уинстоном Черчиллем. Сближение США с Великобританией сопровождалось дальнейшим ухудшением отношений с Германией, Италией и Японией.

Развитие военных действий в Европе, рост напряженности на Дальнем Востоке и в Азии поколебали позиции изоляционистов, и чаша весов склонилась в пользу гибкого, интервенционистского курса. Так, в мае 1940 года военное министерство внесло предложение вдвое увеличить производство новых самолетов. Однако сам президент посчитал, что этого явно недостаточно. «Я хочу, чтобы в стране строилось, по крайней мере, 50 тысяч самолетов в год», — сообщил он Конгрессу.

Уровень интервенционизма в Конгрессе был даже выше президентского. Показательно было то, что из общей суммы американских инвестиций в зарубежные страны, составлявшей в то время 12 млрд. долларов, свыше 5 млрд. долларов были размещены в Британской империи. В литературе о рождении ленд-лиза делается однозначно вывод, что появлению этого закона послужила так называемая история с американскими эсминцами. В Дюнкерке было потоплено 10 английских эсминцев, а всего до половины английской флотилии эсминцев было выведено из строя.

В то время Гитлер контролировал все французское побережье. Немецкие самолеты и подводные лодки, обосновавшиеся на новых базах во Франции, представляли большую угрозу для английского торгового флота. Грузопотери Великобритании в июле 1940 года составили 400 тыс. тонн против 75 тыс. тонн в мае.

Между тем у США было около 200 старых эсминцев, построенных сразу после Первой мировой войны специально для конвойной службы. Но большинство этих судов стояло в портах со времени Вашингтонского договора по ограничению ВМС 1922 года.

В 1934 году Япония в положенный срок заблаговременно предупредила о выходе из Лондонского договора. Тогда же Конгресс принял закон, разрешающий в рамках договорных ограничений использование модернизированных крейсеров и эсминцев вместо устаревших кораблей, составлявших тогда большую часть флота. В 1936—1938 годах, когда стало очевидно, что вопрос об этих ограничениях уже не имеет смысла, было разрешено конструировать новые суда.

Первый раз просьба о поставке американских эсминцев прозвучала в письме Черчилля от 15 мая 1940 года. Он писал Рузвельту: «Мы очень нуждаемся во временном предоставлении ваших 40 или 50 старых эсминцев для того, чтобы дополнить то, что у нас есть сейчас, до окончания крупного строительства, которое мы развернули в начале войны». Кстати, в этой просьбе содержится и подсказка по использованию во взаимоотношениях между двумя странами схемы аренды, или, как бы это назвали сейчас, — оперативного лизинга.

Рузвельт ответил сразу же на следующий день. Он, безусловно, обратил внимание на предлагаемую форму арендных отношений, а также на формулировку «старые эсминцы». Это давало возможность США применить к этой сделке закон 1892 года, по которому, как уже было сказано, военный министр имел право отдавать в аренду сроком на пять лет собственность, если в ней на данный момент не нуждается государство.

В более позднем послании Рузвельту от 31 июля 1940 года Черчилль писал: «Я смогу очень быстро оснастить (эти суда) гидролокационными установками и использовать для борьбы с подводными лодками на западных подступах, сохранив, таким образом, более современные и лучшие вооруженные корабли на случай вторжения (в Великобританию) через пролив». Этот довод был расчетливо брошен на чашу весов, поскольку Черчилль хорошо знал, что американцы очень опасаются германских подводных лодок.

До середины июня 1940 года министерство финансов США не имело достаточно подготовленных проработок по ленд-лизу, так как еще не было поручения президента на этот счет. В конце июня 1940 года оно получило задание от президента на разработку законопроекта

о ленд-лизе и за пять-шесть недель подготовило один из первых вариантов этого закона.

На заседании кабинета 2 августа 1940 года были одобрены предложения по передаче эсминцев Великобритании. К этому времени проработка вопроса была осуществлена и у правительства страны сложилась позиция по оказанию этой помощи. Стала вырисовываться в общих чертах вся концепция законопроекта о ленд-лизе.

В августе Рузвельт обратился к Черчиллю с посланием по вопросу об эсминцах. Давая согласие передать 50 эсминцев, он вместе с тем выдвинул ряд обязательных условий. Британское правительство должно было в состоянии предпринять следующие шаги:

- 1. Дать заверения от имени премьер-министра, что если британские военные корабли не смогут более находиться в своих территориальных водах, то они не будут переданы немцам или потоплены, а будут направлены в другие части империи для продолжения ее защиты.
- 2. Заключить соглашение от имени Великобритании, согласно которому британское правительство разрешит сдать в лизинг (аренду) Соединенным Штатам на 99 лет Ньюфаундленд, Бермудские острова, Ямайку, Сент-Люсию, Тринидад и Британскую Гвиану в качестве морских и военно-воздушных баз в случае нападения на «американское полушарие» какой-либо неамериканской державы.
- 3. Предоставить США право начать строить здесь военные базы и использовать их для боевой подготовки и учений.

Основным же условием соглашения между США и Великобританией являлся лизинг (аренда) построенных на этой земле сооружений.

Британский премьер-министр в ответных письмах от 15 и 22 августа 1940 года неустанно благодарил Рузвельта. Безусловно, эти эсминцы были необходимы в борьбе с фашистской Германией. Однако надо полагать, что Черчилль, как дальновидный политик, пытался втянуть США в войну с Германией. 22 августа он сообщил Рузвельту, что кабинет министров Великобритании уже принял решение предоставить США военно-морские и военно-воздушные базы у берегов Атлантического океана. Черчилль писал Рузвельту: «С нашей точки зрения мы являемся друзьями, помогающими друг другу в минуту опасности всем, чем они могут. Вот почему мы хотим предоставить Вам вышеуказанные возможности, не требуя ничего взамен... В то же время мы несем значительные потери в торговых судах на северо-западных подступах, которые являются сейчас нашей единственной линией регулярных коммуникаций, связывающей нас с океанами, и ваши 50 эсминцев, если бы они прибыли, являлись бы для нас настоящей драгоценностью».

После передачи эсминцев Великобритания начала получать из США большое количество вооружения — самолеты, танки, орудия и т. д. Са-

мой болевой точкой в этих отношениях была проблема оплаты поставок. К концу 1940 года английский долларовый запас составлял от силы 2 миллиарда, но из них 1,5 миллиарда следовало оплатить за военные материалы, заказанные в США. К середине декабря заключение новых английских контрактов фактически прекратилось.

Решить эту проблему можно было бы с помощью предоставления займа, но это, казалось бы, простое решение влекло за собой другую проблему— возврата долга по окончании войны. Американцы испытали это на себе после Первой мировой войны, когда между бывшими союзниками возникли драматические взаимоотношения.

Все лето и осень 1940 года правительство США искало необходимое решение этой проблемы. В конечном итоге Рузвельт высказал мнение, что он хочет свести на нет роль доллара при поставках военной продукции. И снова толчок к этому решению дал закон 1982 года, где разрешалось передавать военное имущество в аренду.
Вновь избранный президент Рузвельт в декабре 1940 года говорил:

«Соединенные Штаты должны стать военным арсеналом для мировой демократии. Мы должны взяться за дело так же решительно и активно, с таким же патриотизмом и самопожертвованием, как если бы сами были в состоянии войны... Оборона США, а не доллары должны впредь определять, где должно размещаться американское оружие».

Все действия и выступления Рузвельта в то время говорили, что военное сотрудничество на основе ленд-лиза было решено в середине декабря 1940 года. Он был уверен, что у подавляющего большинства американцев нет никаких сомнений в том, что наилучшей обороной Соединенных Штатов являются успехи Британии в деле ее самообороны.

Чтобы объяснить, как лучше достичь этой цели, Рузвельт употребил вошедшее в историю понятное любому простому американцу бытовое сравнение с соседом: «Представьте себе, что загорелся дом моего соседа, а у меня на расстоянии 400–500 футов от него есть садовый шланг. Если он сможет взять мой шланг и присоединить к своему насосу, то я смогу помочь ему потушить пожар. Что же я делаю? Я не говорю ему перед этой операцией: «Сосед, этот шланг стоил мне 15 долларов и тебе нужно заплатить за него 15 долларов». Конечно, нет! Мне не нужны 15 долларов, мне нужно, чтобы он возвратил мой шланг после того, как справится с пожаром. Шланг может быть востребован только после тушения пожа-ра». Несомненно, под горящим домом президент подразумевал Европу. Пожарным шлангом в данном сравнении была американская помощь по ленд-лизу.

После тщательной проработки и обсуждения 10 января 1941 года законопроект о ленд-лизе был представлен Сенату. Он получил символический номер — 1776, год принятия независимости Соединенных Штатов

Америки. В течение двух месяцев велись жаркие дебаты в Конгрессе. Обсуждение вопроса о принятии закона было по радио, на улицах, в магазинах, церквях, клубах, на митингах и т.д.

В Конгресс поступили тысячи обращений и телеграмм. По общим подсчетам, законопроект о ленд-лизе поддержали свыше 27 млн. взрослых американцев, против выступили не более 11 млн.

Конгресс принял закон о ленд-лизе. При голосовании в Палате представителей 260 ее членов были «за» (из них 24 республиканца) и 165 «против» (из них 135 республиканцев). В Сенате закон был утвержден шестьюдесятью голосами против тридцати одного. Через три дня, 11 марта 1941 года, президент Ф. Рузвельт утвердил закон о ленд-лизе.

Основные принципы регулирования расходов по ленд-лизу со странами-получателями:

- 1. Предусматривалось, что поставленные стране-лизингополучателю материалы: машины, различная военная техника, оружие, другие предметы, уничтоженные, утраченные и изношенные во время войны, не подлежали оплате страной-получателем.
- 2. Возможно, именно это положение создавало у многих впечатление, что поставки по ленд-лизу это безвозмездная помощь союзников.
- 3. Имущество, оставшееся в этой стране после окончания войны и пригодное для гражданских целей, полагалось оплатить полностью или частично за счет представленных Соединенными Штатами долгосрочных кредитов.
- 4. Законом о ленд-лизе предусматривался возможный отказ в снабжении материалами по причинам секретности (в первую очередь оборудования) и необходимости первоочередного удовлетворения нужд собственных вооруженных сил.
- 5. Сохранившиеся военные материалы остаются у страны-получателя, но правительство США сохраняет за собой право истребовать их.
- 6. Предусматривалось, что оборудование, не изготовленное к концу войны, и другие подлежащие ленд-лизу материалы, находившиеся на складах государственных учреждений США, могут приобретаться странами, для которых они заказаны, с предоставлением Соединенными Штатами долгосрочного кредита.

Правительством было принято решение, что руководство программой помощи по ленд-лизу поручалось специальному Комитету при Кабинете министров в составе госсекретаря, министра финансов, министра обороны и военно-морских сил.

Принятие закона расценивалось в США как реальная возможность избежать прямого участия страны в войне, но эта возможность существовала только до разгрома американской военной базы в Пёрл-Харборе. 7 декабря 1941 года Соединенные Штаты Америки вступили во Вторую мировую войну.

11 марта 1941 года, через три часа после подписания закона о лендлизе, президент Рузвельт подписал еще две директивы, чтобы начать претворение программы ленд-лиза в жизнь. Первая касалась Великобритании. В ней предписывалась передача ей торпедных катеров, артиллерии, боеприпасов и т.д.

Второй директивой объявлялась жизненно важная для национальной обороны защита Греции. Это была реакция США на нападение Италии в октябре 1940 года на эту страну. Греции передавались 50—75-миллиметровые пушки и снаряды, а также снаряды для 155-миллиметровых полевых орудий, некоторое количество военных самолетов. Но это не спасло положение, немецкая экспансия продолжалась. Закон о ленд-лизе был принят слишком поздно, чтобы успеть защитить Грецию и Югославию.

В апреле 1941 года Рузвельт утвердил первые продуктовые поставки по ленд-лизу. С апреля по 25 октября 1941 года объем продукции поставок составил 1 миллион тонн. Благодаря этому Великобритания преодолела самый серьезный продовольственный кризис войны, так как она раньше производила продовольствия в два раза меньше, чем ввозила.

В мае 1941 года жизненно важной для безопасности США была признана оборона Китая. С этого времени можно считать Китай включенным в программу ленд-лиза. В июле 1941 года был утвержден проект перевооружения по ленд-лизу к концу 1942 года 30 китайских дивизий. Было принято решение, что из США в Китай будет поставляться артиллерия, в том числе зенитки, танки и бронемашины, а также сырье, машины, оборудование с тем, чтобы китайцы сами могли наладить производство легких видов вооружения.

Программа ленд-лиза дала заметный толчок развитию производства вооружения в Америке.

Средства, отпущенные на ленд-лиз, дали возможность построить большой авиационный завод «Форд» в Уиллоу Ран, Крайслеровский танковый арсенал в Детройте, судостроительный завод «Кайзер перманент» в Ричмонде, а также расширить авиационные заводы «Дуглас», «Боинг», «Консолидэйтед» и т. д.

На деньги программы ленд-лиза шла перестройка гражданских предприятий, производящих станки и автозапчасти, в военные, выпускающие орудия, снаряды и т.д. На ленд-лизовские средства сооружались доки, пирсы, плавучие краны в американских портах для погрузки боеприпасов — как для американской армии, так и для союзников. Благодаря им удалось создать систему военных складов и товарных станций от побережья до побережья, тем самым облегчив поступление военных материалов с заводов в порты для нужд армии США и ее союзников.

Немалое значение имела программа ленд-лиза и для развития сельхозпроизводства и пищевой промышленности. Чтобы выполнить программу

ленд-лиза по продовольствию, Министерство сельского хозяйства 3 апреля 1941 года заявило о необходимости значительного расширения заготовок.

В 1941 году производство продуктов питания существенным образом было увеличено. В сентябре этого же года министр сельского хозяйства США довел до сведения фермеров программу «продовольствие ради свободы». Была поставлена задача добиться наибольших в истории объемов сельскохозяйственного производства, превосходящих уровень 1941 года:

- на 9 миллиардов фунтов увеличить производство молока;
- на 500 миллионов дюжин производство яиц;
- на 10 миллионов поголовье свиней;
- на 2 миллиона поголовье крупного рогатого скота;
- на 1,5 миллиона акров посевную площадь под сою;
- на 3 миллиона акров посевную площадь под арахис.

Забегая вперед, хочу отметить, что нужно отдать должное американским поставкам продовольствия по ленд-лизу. Это было оценено руководством Советского Союза, воинами-фронтовиками и всем населением страны в самые тяжелые и голодные годы Великой Отечественной войны.

Вторая мировая война продолжалась шесть лет, велась на территории трех континентов и в водах четырех океанов, в ней участвовало 40 государств, погибло до 55 млн. человек и было уничтожено, по оценкам англо-американских экспертов (т. е. без полного учета советских и японских потерь), материальных ценностей на общую сумму 316 млрд. долларов (в ценах того времени).

Пронесшаяся по миру война носила тотальный и коалиционный характер. Победа в ней в одиночку на всех фронтах вряд ли была под силу какой-либо одной стране. Боевые действия развернулись на фронтах, отстоявших друг от друга на десятки тысяч километров — европейском, азиатском, африканском театрах войны, на Средиземном море, в Атлантике и на Тихом океане. В Европе основным был советско-германский фронт, в Азии — американо-японский. Вооруженные силы Великобритании действовали самостоятельно или совместно с вооруженными силами США на всех театрах войны. Важная роль в Большом союзе принадлежала Китаю, который также понес в этой войне многомиллионные потери, Франции, Канаде и ряду других стран.

После вступления США в войну программа ленд-лиза применялась более чем к 40 странам, однако наибольшие объемы поставок направлялись в Великобританию и СССР. Такого масштабного опыта международного экономического сотрудничества история еще не знала.

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз. Впереди были 1411 дней жесточайшей битвы, трагизм военного лихолетья и героизм советского народа. Вклад в Великую Победу внес и лендлиз — совершенно уникальное явление Второй мировой войны.

1.2. На пути к соглашению с СССР о ленд-лизе (июнь — сентябрь 1941 года)

С началом войны фашистская Германия и ее союзники обрушили на нашу страну внезапный удар такой страшной силы, какого еще не знала мировая история. Сражение развернулось на фронте более чем в 3,5 тысячи километров. Со стороны агрессоров в ней приняли участие 5,5 миллиона человек, более 47 тысяч орудий и минометов, около 4300 танков и штурмовых орудий, до 5 тысяч боевых самолетов. На Советский Союз двинулась самая громадная в истории человечества армия.

В первые же часы нападения гитлеровской Германии потери советских Вооруженных сил достигли колоссальных размеров, к полудню первого дня было уничтожено около 1200 самолетов, большей частью на земле.

С июля по декабрь 1941 года Красная Армия и ВМФ потеряли убитыми, умершими от ран, оказавшимися в плену и пропавшими без вести 3138 тыс. человек. Наибольшие потери советские войска в Великой Отечественной войне имели при отступлениях в 1941 и 1942 годах — свыше 60%.

На направлениях главного удара противник имел подавляющее превосходство в силах и поэтому стал быстро продвигаться в глубь страны. К ноябрю 1941 года были оккупированы районы, где до войны проживало 40% населения СССР, производилась значительная часть промышленной продукции, собиралось 38 % валового производства зерна, было сосредоточено 41 % протяженности железных дорог.

Немецкое руководство, окрыленное достигнутыми успехами, было не в состоянии правильно оценить перспективы развития войны. Подводя итоги двухнедельных боев на советско-германском фронте, оно пришло к выводу, что кампания в России будет выиграна в течение 14 дней. Это мнение полностью разделял и Гитлер. Такая эйфория от блицкрига в Советский Союз была навеяна победами вермахта в 1939—1940 годах на европейском континенте.

Головокружение от успеха у верхушки нацистского руководства объясняется сроками, в течение которых были разгромлены европейские страны. Они прекратили сопротивление и сдались на милость победителя в считаные дни и часы: Франция — за 39 дней, Голландия — за 5, Бельгия — за 18, Норвегия — за 23, Нидерланды — за 5, Польша — за 27, Югославия — за 12, Греция — за 21, Крит — за 11 дней, а Дания — за 24 часа. Успокаивали фашистскую верхушку и незначительные потери немецких войск в этих «победах».

Положение СССР в начале войны было крайне тяжелым. Необходимо было немедленно принять чрезвычайные меры по стабилизации обстановки на фронте и спасению экономики от быстро развивавшейся войны. Особо остро встал вопрос не только как воевать, но и чем воевать.